

海口结合实际，以不同模式推动乡镇垃圾就地资源化利用 垃圾“升值”新路径

HK“创造洁净美丽家园”

■ 本报记者 余小艳

纸箱、瓶子用完后直接丢掉？海口市琼山区红旗镇的农户们可舍不得。

10月13日一大早，红旗镇本立村村民郑梅花就开始忙活。她把用过的废纸箱、塑料瓶收拾整齐，又分类装好，运往村口的垃圾分类积分兑换点。在这里，这些平日里不起眼的废品，成了可以兑换粮油等生活用品的“宝贝”。

“13公斤的废纸板、瓶子，兑换了12块肥皂，够用好一阵子哩！”郑梅华说完，赶忙从该村垃圾分类宣传督导

回收员李徐芬手上接过肥皂。

海南日报在现场看到，该垃圾分类积分兑换点堆放着大米、厨房调味品、纸巾、肥皂、洗发水等十余种生活用品，旁边竖立的资源回收管理平台屏幕上，显示着村民送来兑换的资源类别、积分数量、回收时间等信息。“1公斤可回收物兑换100积分，积分可兑换点位现有的任何商品。”李徐芬说，该村针对可回收物进行定时定点收集，并进行积分兑换。该项措施自2019年9月实施至今，得到越来越多村民的认可，她的工作也随之变得更轻松，从需要上门服务，宣传督促，转变为村民主动分类回收，村里的

环境也变得越来越美。

不仅本立村，红旗镇墟及138个自然村均形成了垃圾分类、自主回收的良好风尚。2019年，海口京玉环境服务有限公司以政府购买服务的形式，对琼山区开展环卫一体化服务。该公司通过对乡镇垃圾调研发现，乡镇可回收物运输成本高，且农林废弃物占比大，于是在红旗镇各村建立可回收物定时定点回收积分兑换体系，并探索建设红旗镇农林废弃物好氧发酵堆肥试验点，以垃圾分类、环卫保洁“两网融合”的作业工艺及“户分类、村收集、镇转运及处理”的分类模式开展红旗镇垃圾分类试点，力争实现红旗镇垃圾分类减量化、资源化、无害化目标。

2020年10月，本立村日处理量1

吨级的农林废弃物堆肥点成功试点后，海口京玉环境服务有限公司又启动建设10吨级的红旗镇农林废弃物资源化利用中心。

在红旗镇农林废弃物资源化利用中心，村民收运过来的一捆捆枯枝、秸秆经粉碎机粉碎后，再堆入堆肥区。一个堆肥槽堆满后，工作人员按照比例添加菌种，覆膜发酵。经过腐熟、细分后，农林垃圾将转化为有机肥料。

“有机营养土约25天形成，虫卵、有害物质处理均达标，可以用来种植水稻、瓜果蔬菜，养殖蚯蚓，具有改善土壤有机质和保存土壤肥力的功效，很受种植户的认可。”海口京玉环境服务有限公司经理陈柏钧介绍，该堆肥点从2021年12月运营至目前，已经

处理农林废弃物约954.73吨，转化为营养肥约682吨，消纳至苗圃公司、养殖基地约215吨。

陈柏钧介绍，红旗镇堆肥点现已形成“前端收集和运输—后端处理—有机肥产品—种植示范田”、农林废弃物再次回到垃圾分类处理环节的全产业链条，减少乡镇垃圾向城区逆向物流的中端运输成本，缓解海口市城区垃圾后端处理压力，改善农村环境面貌。目前，该项目已在行业内取得一定的示范效应。

“接下来，我们还将积极探讨研究，结合各个乡镇特点，适当借鉴和推广不同类型的乡镇垃圾就地资源化利用模式。”海口市园林和环境卫生管理处相关负责人表示。

(本报海口10月13日讯)

三亚补贴支持跨境电商企业最高50万元

本报三亚10月13日电(记者李梦楠)10月13日，海南日报记者从三亚市商务局获悉，为有力推动经济加快恢复和重振，该局印发《三亚市鼓励跨境电商发展措施实施细则》，对符合条件的跨境电商企业提供最高50万元的补贴支持。

具体而言，将对在三亚保税物流中心(B型)租用仓库并开展跨境电商业务的企业，给予仓储租金最高不超过50%的补贴支持，每家企业最高50万元。跨境电商企业在三亚市开设跨境电商O2O线下体验店，持续经营满90天，营业面积达到100平方米、500平方米、1000平方米的，分别给予10万元、20万元、30万元一次性补贴。

据悉，此次奖励对象需符合注册地、税务登记地均在三亚市行政辖区内的跨境电商企业。在三亚实质性运营(实质性运营是指企业的实际管理机构设在三亚，并对企业生产经营、人员、账务、财务等实施实质性全面管理和控制)。未被列入“信用中国”列为严重失信主体名单。法定代表人不存在失信、限制高消费及有关情况。

此外，跨境电商O2O线下体验店的持续经营时间须满90天(截至2023年3月31日)；仓储租金按费用比例进行奖补的，其费用基准须被认定为正常合理的价格，仓库须建立满足跨境电商仓储运营所需的设施并已正常开展运营。

海南国际旅游美食博览会12月初在海口举行

本报海口10月13日讯(记者袁宇)10月13日，海南日报记者从海南国际旅游美食博览会组委会获悉，2022年(第八届)海南国际旅游美食博览会将于12月1日至4日在海南国际会展中心举行。

与去年展会相比，2022年(第八届)海南国际旅游美食博览会全面升级，展会内容包括2022中国国际餐饮业发展峰会暨海南琼菜创新品鉴交流会、2022中国旅游美食大赛、2022中国国际餐饮电商节、2022“新产品、新渠道”食品贸易双循环采购配对洽谈会、2022国际餐饮美食新品推介招商会、2022海南国际旅游美食博览会年度推荐旅游美食餐厅、2022海南顶级名厨技艺交流会等内容。

海南国际旅游美食博览会作为大型旅游美食会展已成功举办七届。据了解，前七届博览会共设1.08万个国际标准展位，总观展人数约178万人次，共邀请专业买家约4.2万人，共举办各类供需对接会、推介会、洽谈会约256场，现场交易额约17.56亿元，现场签约59.61亿元。

值班主任：卓上雄 主编：吴维杨 美编：杨千懿

儋州新英湾110千伏变电站加快建设 超前布局设施 助力区域发展

HK关注儋洋一体化

本报那大10月13日电(记者曹马志 通讯员王野宸 李瑞麟)10月12日上午，儋州110千伏新英湾变电站工地，现场一派热火朝天的施工景象。正在巡查的项目经理陈家良欣喜之余，深有感慨地说：“真没想到，项目这么快就能开工建设。”

陈家良是湖南鑫军送变电有限责任公司负责人，其所在公司负责110千伏新英湾变电站的施工。该变电站位于儋州市洋浦经济开发区东北部，省道S308与三都路口东南侧，建设内容包括变电工程、110千伏线路工程、配套10千伏线路工

程。此前，项目碰到几个问题让陈家良急得有些上火。

首先是用地问题。该项目需要用地7.23亩，土地征收完毕，但是选址的地上有一处房屋，里面还有多人居住。如何尽快搬迁腾出工作面，是陈家良关心的头等大事。

为助企尽快纾困，项目业主单位海南电网建设分公司项目经理苏业奋积极对接儋州市土地和房屋征收局。接到企业的反映后，当地政府部门“一对一”服务该项目，全力做通群众思想工作，协调帮助拆除

了该处房屋，并清理平整好土地，为项目顺利开工创造了条件。

第二是交通问题。受疫情影响，该项目开工计划推迟了一个多

月，施工人员也进不去项目工地。针对工人和机械材料进场难问题，儋州供电局积极推动复工复产，主动对接相关部门为企业开辟“绿色通道”，提供“店小二”式服务，做好交通保障，让数十位工人及时来到工地，让施工队得以按时开工。此外，还协调好附近的居住场所，解决了工人进场后的住宿问题。

根据负荷预测，2022年和2025年洋浦经济开发区东部生活服务区北部区域用电负荷分别为33兆瓦和60兆瓦，现有变电站无法满足远期负荷发展需求。苏业奋说，110千伏新英湾变电站项目属于儋州提前谋划、超前布局的电网基础设施。

该变电站主要供电范围为洋浦

经济开发区东部生活服务区北部区域，目前该区域负荷由110千伏浦东变电站供电。新建变电站将进一步提高儋州洋浦电网供电水平，优化环新英湾区域配电网结构，提高供电能力和供电可靠性。预计2023年12月完成投产。

海南电网儋州供电局相关负责人介绍，儋州还将建设环新英湾地区应急保电基地，在洋浦经济开发区规划新建配电中心办公楼、特种作业车辆车库，增加环新英湾地区应急保电能力，为环新英湾区高质量发展建设提供可靠的电力保障。此外，加快推进那大镇新型城镇化配电网示范区建设，完善新型电力系统，多管齐下助力儋洋一体化加快发展。

昌江清廉单元建设向纵深推进 清风廉韵看昌江 全域清廉促发展



A 重点谋划压实责任 清廉单元建设一贯彻到底

昌江强化主体责任和监督责任同频共振，推动清廉单元建设与各部门、行业、领域业务工作有机结合。在昌江纪委监委监督推动下，县直机关工委、昌江清洁能源产业园区管委会、县国资委、县卫健委、县教育局、县农业农村局、县委宣传部等7个部门结合行业特点，根据总体方案及时研究出台具体实施方案。

各单位结合自身实际和特色，进一步明确“时间表”“任务书”和“路线图”，创新开展工作。县直机关工委将清廉机关建设考核指标与机关“党建示范点”创建和“五星党

支部”评选相融合，持之以恒开展机关党风廉政民主评议，在创建过程中切实提升机关党支部组织力，提高机关运行质量、效率和公信力；县委统战部和县工商联联合制定《关于开展民营经济人士廉洁教育工作方案》，引导企业在经营活动中不踩红线，推动清廉成为企业竞争力；县退役军人事务局制定《县退役军人事务局制定县退役军人事务局制定县退役军人事

务局廉政风险排查防控实施方案》，认真开展退役军人事领域风险排查工作，对慰问品采购、办公耗材等关键环节，移交安置等重点岗位查找廉政风险点，制定防控措施。

近期，昌江还召开全县清廉单元建设推进工作会议，全面部署清廉单元建设各项工作，让主体责任再一次压紧压实。

B 多方联动多措并举 凝心聚力构建社会清廉体系

清廉机关建设是清廉昌江建设的重中之重。昌江纪委监委发挥引领作用，通过规范派驻监督、整合以案促改后评估制度、创新建立实名检举控告奖励办法等举措，不断推动规范化、法治化、正规化建设。

作为基层机关，便民务实才是清廉建设的最终落脚点。今年以来，昌江以清廉建设为抓手，扎实推动改革，优化工作流程。在行政审批落实“零跑动”“不见面审批”等举

措的同时，审批流程也在持续简化优化，验收审批时限从90个工作日缩减为5至7个工作日……

“审批速度很快，当天就能办下来。项目马上就能开工建设。”前不久，昌江石碌镇昌垦路安居房建设项目总工程师厉旭光从昌江审批局工作人员接过“基坑支护和上方开挖”阶段施工许可证。这也是昌江核发的首张分阶段施工许可证。

“以往项目开工，要办好用地规

划许可证、建设工程规划许可证、建设工程施工许可证等，全部办理下来也要一个多月时间，办理分阶段施工许可证后，基本实现‘拿地即开工’，极大程度缩短了办证时间，为我们企业节省了工期成本。”厉旭光介绍，昌垦路安居房建设项目于9月26日正式开工，预计2025年9月完工交付，建设11栋共578套安居房，主要面向本地的教师、医护人员以及引进人才等人群。

今年，昌江开展清廉单元建设以来，积极推进“清廉大厅”建设，在严格落实“首问责任”“一次性告知”“一次办好”等制度，夯实窗口作风建设。同时扎实推进改革，优化工作流程，通过落实“零跑动”“不见面审批”设置“办不成事”反映窗口等举措，持续简化优化流程缩短审批时限。实行“分阶段施工许可”正是昌江探索提高办事效率和服务水平的新路径。

**C 紧盯基层强力监督
清廉建设蔚然成风**

为带动社会文化向上向善，营造海晏河清的政治生态和社会风尚，乌烈镇纪委利用“白石书社”平台，常态化为中小学生开展廉洁书画艺术创作、交流、培训等活动，将书社打造成为清廉村居文化特色品牌之一，并以“义务课堂”的形式将廉洁文化融入校园，让孩子们从小树立廉洁意识，在传统书法文化中培养以廉为荣的品格，通过小手拉大手，共同建设以廉为乐的社会新风尚。

“青少年儿童传承着中华民族的希望，担负着建设未来的重任，在这个特殊的人生阶段开展廉洁文化建设，可以帮助他们从小就树立‘廉洁光荣，腐败可耻’的意识。”白石村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长施扬成说。

这些充满山海黎乡特色的举措，是自开展清廉建设坚持“一单元一特色”导向，以点带面面对试点单元深挖本土元素，分类施策推进清廉建设的一个缩影。

昌江坚持全县“一盘棋”，县乡镇村(居)三级联动，推进廉洁文化宣传常态化，以廉洁文化助推“清廉昌江”建设，为推进昌江创建全国文明城市提供强有力的思想保障。

纵观全县，昌江税务局以《关于进一步规范税务工作与涉税专业服务机构及其从业人员交往的规定(试行)》为指引，坚持构建以信用为基础的新型监管机制，严控执法风险，严禁执法不公、以税谋私等行为；石碌镇山竹沟村探索搭建“互联网+村务公开”信息平台，将农村党务村务财务传统公开和微信同步公开，探索推行“乡村治理清单积分制试点”因地制宜设置“村民行为清单”积分条例；矿区中学结合本校特色，用好矿区红色文化，打造专属矿区红色文化教育……如今，在昌江，清廉机关、清廉园区、清廉企业、清廉学校、清廉村居、清廉家庭等各清廉单元创建工作正如火如荼地开展，新时代廉洁文化建设的施工图正一步步变成实景图。

此外，昌江还依托新时代文明实践阵地，开展寓教于乐的志愿服务活动。在县新华书店、宝瑞藏书馆举办2场全县性的亲子阅读活动；在王锐悦读馆新时代文明实践示范点举办15场“传承好家风 书香飘万家”活动，通过小手拉大手一起“唱童谣”“讲故事”的方式，助推清廉家庭建设；县委宣传部组织宣讲志愿队到东凤社区开展廉洁家庭专题讲座，到矿山社区开展“清廉促和谐”实践活动，通过现场讲座、看望困难家庭、和社区群众一起包饺子等方式，树立家风助廉意识；县妇联、县文明办在县新时代文明实践中心联合开展2022年中秋节“传承清廉家风 共创文明家庭”主题系列活动，倡导好风好家教好家训；县文明办邀请道德模范、文明家庭、最美家庭代表到东凤社区、河北社区、民族中学、十月田镇保平村、乌烈镇峨沟村等地开展巡回宣讲，与群众分享好风家风故事，传递良好家风，引导群众见贤思齐。

(本报撰文/静淑 林振行 张荣华)



昌江政务服务中心开展纪律教育活动。昌江纪委监委供图